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JUNTA DE GOBIERNO 

ACTA N o  39/88 

Fecha: 29 de noviembre de  1988 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Leqis lac ión  

1. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que f a c u l t a  a S e r v i  
c i o  de  Regis t ro  C i v i l  e I d e n t i f  i cac i6n  para  e l iminar  a n o t a  
c iones  de conductores no dueños en Regis t ro  ~ a c i o n a l d e ~ o ñ  - 
duc to res  . 
- Segunda Comisi6n, s i n  urgencia  y con pub l i c idad .  

2 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que modif ica l e y  No 
4.808, sobre  Regis t ro  C i v i l .  

- 11 Comisión, s i n  urgencia  y con d i f u s i 6 n .  

3. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  sobre  normas comple 
mentar ias  de adminis t rac ión  f i n a n c i e r a ,  de inc idenc ia  pre-  
s u p u e s t a r i a  y de personal .  

- 1 Comisi6n, simple urgencia ,  Conjunta y con d i f u s i 6 n .  

4 .  O f i c i o  d e l  Ejecut ivo:  r e t i r a  de t r á m i t e  l e g i s l a t i v o  proyec - 
t o  que amplfa boni f icac ión  de r i e s g o  que i n d i c a .  

- Se accede. 

5. Of ic io  de  Pres iden te  de 1 Comisi6n: s o l i c i t a  t r a t a r  en Co- 
misi6n Conjunta proyecto que modifica d e c r e t o  l e y  2.885,de 
1979, que e s t a b l e c i 6  normas sobre  otorgamiento de t l t u l o s  
de dominio y adminis t rac i6n  de t e r r e n o s  f i s c a l e s  en I s l a  
de  Pascua. 

- Se accede. 

6 .  Sentencia  d e l  Tr ibunal  Const i tuc ional  r e c a l d a  en proyecto 
que prorroga p lazo  e s t a b l e c i d o  en a r t l c u l o  f i n a l  de l e y  No 
18.575, orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  de  Bases Generales de l a  
Administración d e l  Estado y en a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o  de D.L. 
3.551, de 1981. 

- Se toma conocimiento. 

7 .  O f i c i o  de  Pres iden te  de 1 Comisi6n: r e spec to  de  proyecto 
sobre  C6digo de Aeronáutica,  p ide  que ind icac idn  hecha por 
é l  se t r a t e  conjuntamente con o t r a  p r e s i d e n c i a l ,  para l o  
c u a l  l a  i n i c i a t i v a  debe volver  a Comisi6n. 

- E l  proyecto vuelve a Comisi6n, de acuerdo a l o  s o l i c i t a d o .  

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  

1. O f i c i o  de Pres iden te  de 11 Comisi6n: comunica que en l a  p r e  - 
s e n t e  s e s i ó n  l o  r ep resen ta r6  e l  General S r .  Ramón Vega H .  

- Se toma conocimiento. 
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2. Escrito de Presidente de Consejo de Defensa del Estado, 
en representación de Contralor General de la Repdblica: 
pide tener presente observaciones formuladas al resol - 
ver contienda de competencia promovida ante la Junta con 
la 1. Corte de Apelaciones de Santiago. 

- Pasa a la 1 Comisión. 
3. Télex de personal de Conservador de Bienes Ralces y Co- 

mercio de Valparalso: pide incluirten proyecto que dis- 
pone adecuaci6n del Poder Judicial a regionalización del 
pals, una norma que permita a Conservador de Bienes Ral- 
ces de Valparalso optar entre ese cargo y el de igual de 
nominación en Viña del Mar. 

- Se contestará que se tomó conocimiento de la petición. 
4. Oficio de Comité Conjunto de Organizaciones de Personal 

en Retiro de las FF.AA.: solicita audiencia para dar a 
conocer su opinión respecto de proyecto de ley que crea 
nuevo Consejo de Salud y deroga ley 12.856. 

- Se contestara que se tendrá presente cuando el proyec - 
to ingrese a trdmite legislativo. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que modifica leyes orgánicas del Minis- 
terio de Obras Pdblicas y de la Empresa Portuaria de Chi - 
le. 

--Se aprueba. 

2. Proyecto de ley que crea Fondo para subsidios al consumo 
de agua potable y al servicio de alcantarillado. 

--Se aprueba, con modificaciones formales. 

3. Proyecto de ley de Presupuesto del Sector PGblico para 
1 9 8 9 .  

--Se aprueba. 
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A C T A .  N o  3 9 / 8 8  

--En Sant iago de' Chi le ,  a ve in t inueve  d l a s  d e l  m e s  

de noviembre de m i l  novecientos ochenta y ocho, s iendo l a s  

16 .00  horas ,  s e  reGne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a d e G o  - 
b ie rno  in teg rada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l m i -  

r a n t e  José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de  l a  Armada, 

quien  l a  p r e s i d e ;  General Di rec to r  Rodolfo Stange Oelckers ,  

General Di rec to r  de Carabineros,  y Teniente  General Humberto 

Gordon Rubio, y por e l  subrogante d e l  señor  Comandante en Jg 

f e  de  l a  Fuerza Aérea, General de Aviación don Ramón Vega H i  - 
dalgo.  ActGa como S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coro- 

n e l  de E j é r c i t o  señor Walter Mardones Rodrlguez. 

--Asisten,  además, l o s  señores:  Br igadier  General 

Manuel Concha Martlnez,  Minis t ro  de Economla, Fomento y Re- 

construcci6n;  Hernán Büchi Buc, Minis t ro  de Hacienda; Carlos  

S i l v a  Echibur6, Minis t ro  de Transportes  y Telecomunicaciones; 

Jaime Urz6a Reveco, Di rec to r  General de Obras PCblicas;  J o r -  

ge Selume Zaror, Di rec to r  de Presupuestos;  Mayor General Ju- 

l i o  Andrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraal-  

mirante  Juan Car los  Toledo de l a  Maza, J e f e  de Gabinetede l a  

Armada; General Inspector  Rigoberto Gonzdlez M U ~ O Z ,  J e f e  de 

Gabinete de Carabineros;  Coronel de Aviación Alberto Varela 

Altamirano, J e f e  de  Gabinete de  l a  Fuerza Aérea; Contraalmi- 

r a n t e  ( J T )  Aldo Montagna Barget to  y Contraalmirante  Germán 

Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i  - 
va;  Coroneles de E j e r c i t o  Juan Matus Taricco y Jorge  Arangua 

Suárez,  i n t e g r a n t e s  de l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capi- 

tdn  de  Navio ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de 

Legis lac ión;  Capit6n de  Navio Rodolfo Camacho Ol iva res  y Ca- 

p i t á n  de  Navío ( J T )  Jorge  Beytla  Valenzuela, i n t e g r a n t e s  de 

l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de Aviaci6n (J)  Her - 
nán Chávez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor General Mat- 

t h e i ;  Teniente  Coronel de Carabineros ( J )  Harry Grünewaldt 

Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Stange; Mayor de  

E j 6 r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza Ossand6n, Asesor J u r l d i c o  d e l  se - 
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ñor Teniente  General Gordon: Capitán de Corbeta ( J T )  J u l i o  La - 
v l n  Valdés, i n t e g r a n t e  de l a  primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  P a  - 
t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, Jo rge  S i l v a  Rojas y Humberto A. Bol - 
d r i n i  Dlaz, Asesor JurTdico, J e f e  de Relaciones Pdbl icas  y Re - 
dac to r  de Sesiones,  respect ivamente,  de l a  s e c r e t a r i a  de l a H .  

J u n t a  de Gobierno, y Gabr ie la  Maturana Peña y Agustln Venegas 

Alhucema, i n t e g r a n t e s  de i a s  comisiones L e g i s l a t i v a s  Primera 

y Tercera ,  respect ivamente.  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor ALMIRANTE YíRIN0.- Se abre  l a  ses i6n .  

Aprovecho l a  oportunidad para  d a r  l a  bienvenida a l  

General Ramón Vega, quien ,  por motivos c i r c u n s t a n c i a l e s ,  en 

este momento reemplaza a l  General Matthei.  

Ofrezco l a  pa labra .  

CUENTA 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Su venia ,  se -  

1 Excma. Jun ta  de  Gobierno, en  l a  Cuenta f i g u r a n t r e s  

proyectos  de l e y e s ,  todos or'iginados en Mensajes d e l  E j e c u t i  - 
VO . 

E l  primero es e l  correspondiente  a l  b o l e t i n  1032- 

0 7  y l a  s i t u a c i ó n  legalmente e x i s t e n t e  e s  l a  que i n d i c a r é .  

L a  l e y  18.290, d e l  T r á n s i t o ,  dispuso que determing 

das  t r ansgres iones ,  t a l e s  como s is tema de d i r e c c i ó n  de £ r e  - 
nos defectuoso y neumáticos en  mal es tado,  c o n s t i t u i a n  una 

i n f r a c c i ó n  grave,  l o s  conductores e ran  s u s c e p t i b l e s  de res - 
ponsabi l idad  por e l l o  y,  además, su  sanci6n i n c l u l a  l a  anota  - 
c i6n  de a q u é l l a  en e l  Reg i s t ro  Nacional de Conductores. 

Ulter iormente,  l a  l e y  18  .S97 r eba j6  l a  sanción, e x i  - 
mi6 a l  conductor y ,  por ende, suprimió l a  i n s c r i p c i 6 n  en e l  

Regis t ro  a ludido .  S in  embargo, quedaron pendientes  l a s  i n  - 
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f r acc iones  ya i n s c r i t a s  en dicho Regis t ro .  

E l  proyecto pretende supr imir  este sa ldo  que queda 

pendiente  de l a  l e g i s l a c i 6 n  a n t e r i o r  y  e l iminar  e s a s  i n s c r i p  

c iones  d e l  Reg i s t ro .  

No se s o l i c i t a  urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se r e f i e r e  a  l o s  con- 

ductores  que no son dueños d e l  vehlculo,  s i n o  que s e  ganan 

l a  v ida  conduciéndolo. 

Segunda Comisi6nI t r á m i t e  o r d i n a r i o  y  con p u b l i c i -  

dad. 

E l  señor  SECRZTARIO DE LEGISLAC1ON.- E l  segundo 

proyecto de  l e y  e s  e l  d e l  b o l e t l n  1033-07 ,y la  s i t u a c i 6 n  que 

se propone modif icar  i n c i d e  en  l a  norma l e g a l  a c t u a l ,  que no 

cont iene  r e g l a  e s p e c i a l  r e spec to  de l a  i n s c r i p c i 6 n  de l a  de- 

funci6n de  l o s  h i j o s  de ch i l enos  f a l l e c i d o s  en e l  e x t r a n j e r o ,  

pues no hay manera de a c r e d i t a r  l a  c i r c u n s t a n c i a  de su nac io  

na l idad  . 
Por l a  i n i c i a t i v a  de  que doy cuenta  s e  propone una 

so luc i6n  en t a l  sen t ido .  

No hay p e t i c i ó n  de urgencia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisi6nf t r á  - 
m i t e  o r d i n a r i o  y con d i f u s i 6 n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION.? E l  ' proyecto 

s i g u i e n t e  corresponde a l  b o l e t l n  1034-05. 

Yo d i v i d i r l a  l o s  o b j e t i v o s  de  esta i n i c i a t i v a ,  que 

es l a  t r a d i c i o n a l  de normas complementarias de adminis t rac ión  

f i n a n c i e r a  e  inc idenc ia  p resupues ta r i a  -consta de ve in t inue  - 
ve a r t l c u l o s  permanentes y  dos t r a n s i t o r i o s - ,  en c inco  g r a p  

des  grupos.  

Primero, modificaci6n de  d i v e r s a s  normas l e g a l e s  

des t inadas  a adecuar e s t a s  d i spos ic iones  a las  necesidades 

a c t u a l e s  d e l  p a l s ,  como, por ejemplo, ampliar h a s t a  e l  3 1  de 

diciembre de cada año e l  p lazo  para l a  aprobación d e l  presu - 
puesto anual  de c a j a  en l a s  empresas en que e l  Estado tenga 

p a r t i c i p a c i ó n  i g u a l  o  super io r  a  50% o en  a q u é l l a s  d e l  Es ta-  
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do que dependen d e l  Min i s t e r io  de Defensa Nacional, y aumen - 
t a r  l a  capacidad de  carga  f i j a d a  para  c l a s i f i c a r  l a s  l i c e n -  

c i a s  de conducir de l a s  c l a s e s  A-2 y B .  

Un segundo grupo de normas t i e n e  por f i n a l i d a d  i n  - 
t e r p r e t a r  o a c l a r a r  d i spos ic iones  l e g a l e s  actualmente v igen  

t e s t  e n t r e  l a s  cua les  e s t á ,  por ejemplo, p r e c i s a r  que l o s  

funcionar ios  super io res  d e l  Poder J u d i c i a l  que t i e n e n  dere-  

cho a as ignacidn  de casa ,  en  v i r t u d  de una l e y  Bltima que me - 
jor6  l a s  remuneraciones de dicho Poder d e l  Estado, puedan 

p e r c i b i r  t a l  as ignación  ... 
E 1  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿De c a j a  o de casa? 

E l  señor  SECRZTARIO DE LEGISLACI0N.- De casa ,  s e  - 
ñor . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O s e a ,  de habi tac ión .  

Entendl  que l e s  daban as ignación  de c a j a .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  Hubouna d i s  - 
cusidn en l a  i n t e r p r e t a c i 6 n  de e s t a  norma, y ahora s e  e s t á  

aclarando para  e l  f u t u r o  e n  un a r t z c u l o  d e l  proyecto y ,  tam - 
b ién ,  para  e l  pasado en una d i spos ic ión  t r a n s i t o r i a  d e l  m i s  

mo . 
También e s t á  en e s t e  grupo de i n t e r p r e t a c i o n e s  

a q u e l l a  que p r e c i s a  que e l  derecho a deduci r  como c r é d i t o  

e l  0,65% d e l  d é b i t o  d e l  impuesto a l  va lo r  agregado determi- 

nado en  l a  venta  de  b ienes  inmuebles y c o n t r a t o s  genera les  

de  cons t rucc ión  que no sean por adminis t rac i6n ,  favorece s o  - 
lamente a l a s  i n s t i t u c i o n e s  benéf icas  que proporcionan ayu- 

da m a t e r i a l  en  forma g r a t u i t a  a personas de escasos  r ecur  - 
SOS.  

Un t e r c e r  grupo de normas .cons is te  en l a s  deroga- 

c iones  propues tas  en  l a  i n i c i a t i v a  en comento. 

Dentro de e l l a s  e s t á ,  por ejemplo, l a  de l a  leyNO 

18.747, a t i n e n t e  a una indemnizaci6n e x t r a o r d i n a r i a  espe - 
c i a l  otorgada a l o s  empleados de ENACAR y que, en l a  p r á c t i  - 
ca ,  ha quedado s i n  e f e c t o  después de l a  d i c t a c i ó n  d e l  cuer- 

po l e g a l  que permi t i6  e l  e n t e r o  de e s t o s  va lo res  a l  desahu- 

c i o .  
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También s e  deroga e l  precepto que e s t a b l e c i ó  un i m  - 
puesto d e l  50% a l  v a l o r  de  toda  compra o adqu i s i c idn  de  mone - 
das  e x t r a n j e r a s ,  cua lquiera  que sea  l a  forma de e l l a ,  que s e  

efectGe a l  t i p o  de cambio de corredores .  

E l  Mensaje d i c e  que, en l a  p r s c t i c a ,  e s t a  norma ya 

no s e  ha ap l i cado  y,  por e so ,  ahora s e  desea de rogar l a  en e l  

derecho. 

Cuarto grupo de normas: modificaciones de  l a s  p lan  - 
tas  de  d i v e r s o s  s e r v i c i o s  pGblicos.  

Hay incrementos de dotac i6n  en l a  Corporación Na- 

c i o n a l  F o r e s t a l ,  321 cargos;  en  l a  Subsec re ta r l a  de Hacken - 
da,  dos cargos,y en l a  Subdirección de Presupuestos ,  uno; a s i  - 
mismo, t ransformaciones de cargos en e l  S e r v i c i o  de Impues - 
t o s  In te rnos  y creac i6n  de  15 cargos en l a  Superintendencia  

de Bancos. 

Y ,  luego, a lgunas normas genera les ,  t a l e s  comoaque - 
l l a  que e s t a b l e c e  l a  inembargabiiidad de  l o s  bienes d e l  Ins-  

t i t u t o  de Normalizaci6n P r e v i s i o n a l ,  pues q u i e r e  remediarse 

l a  s i t u a c i ó n  de  eventua les  embargos que s e  pudieran produci r  

r e spec to  de t a l e s  b ienes .  

N o  s e  p ide  urgencia  para  e l  proyecto,  pero e l  J e f e  

d e l  Estado s o l i c i t a  d a r l e  una t r ami tac i6n  que permita su  v i -  

gencia  conjuntamente con l a  Ley de Presupuestos para  1989 .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisi6n, Con - 
j un ta ,  simple urgencia  -se verá  en l a  s e s i 6 n  d e l  27 de d i  - 
ciembre- y con d i f u s i 6 n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida,  

da ré  cuenta  de l o s  o f i c i o s  r ec ib idos .  

Por e l  primero, e l  Pres iden te  de  l a  RepGblica r e t i  - 
r a  d e l  trámite l e g i s l a t i v o  e l  proyecto que arnplla l a  b o n i f i -  

caci6n de r i e s g o  a determinados s e c t o r e s  de l o s  Mayoresy gra  - 
dos equ iva len tes  - b o l e t l n  1012-02-, y su  fundamento e s  e l  

r e e s t u d i o  de l a  i n i c i a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

E l  señor  GENERAL VEGA. - Sf . 
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E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- D e  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

o f i c i o  s e  r e f i e r e  a l  proyecto de l e y  que modifica l a  l e g i s -  

l a c i ó n  sobre  I s l a  de Pascua, b o l e t l n  1013-12. 

Es ta  i n i c i a t i v a  s e  encuentra  en t r ami tac ión  en l a  

Tercera  Comisión L e g i s l a t i v a  y,  sobre  l a  ma te r i a ,  e l  señor 

P res iden te  de l a  Primera Comisi6n, dada l a  importancia d e l  

tema abordado, pide t r a t a r l a  en Comisión Conjunta, l o  cua l  

tambi6n s o l i c i t a  e l  señor P res iden te  de l a  Segunda Comisi6n 

L e g i s l a t i v a  por o f i c i o  d e l  28 d e l  presente .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo en  

e s t u d i a r l a  en  Comisidn Conjunta? E s  b a s t a n t e  d i f i c i l .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- S f .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Va a l a  Tercera Co- 

misión. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- E l  Gltimo 

documento de  l a  Cuenta o r d i n a r i a  se r e f i e r e  a l o  que e r a  e l  

proyecto correspondiente  a l  b o l e t l n  1024-06: una prórroga a 

determinadas normas de l a  Ley Orgánica de  Bases de l a  Admi- 

n i s t r a c i ó n  que, por su  urgencia ,  l a  Excma. Jun ta  de  Gobier- 

no aprob6 sobre  Tabla.  

La i n i c i a t i v a  se r e m i t i ó  a l  J e f e  d e l  Estado,quien 

l a  sancionó; luego, a l  Tribunal  Cons t i tuc iona l ,  e l  que de - 
c l a r ó  que e l  a r t l c u l o  considerado por l a  Jun ta  l e y  orgánica 

t e n l a  t a l  ca l idad  y no formuló observaciones.  

Por l a s  razones expues tas ,  l a  e l e v é  a l  P res iden te  

de l a  RepGblica, quien  l a  promulgó y,  a cont inuación,  se pu - 
b l i c ó  en e l  Dia r io  O f i c i a l  d e l  sábado pasado como l e y  nfime- 

r o  18.762. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Queda una 

Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  pedida por e l  señor  P res iden te  de  l a  
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Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a .  

Pido a u t o r i z a c i d n  para  informar a l  r e spec to .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- CHabrla acuerdo? 

E l  señor GENERAL STANGE.- Hay acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL G0RDON.- S1.  

E l  señor  GENERAL VEGA.- S I .  

E l  señor  SECRETARIO'DE LEGISLACI0N.- E l  o f i c i o  

se r e f i e r e  a l  proyecto de l e y  r e l a t i v o  a l  C6digo de Aero- 

n á u t i c a ,  b o l e t l n  677-07. 

En l a  s e s i 6 n  d e l  22  d e l  p resen te  mes, se r e c i b i ó  

un o f i c i o  d e l  Ejecut ivo  en e l  cua l  s e  p i d i ó  que una i n d i c a  

ción remi t ida  anter iormente a l a  J u n t a  de Gobierno,que s e  

e s t a b a  t ramitando junto con l a  i n i c i a t i v a  ya mencionada, 

f u e r a  desglosada de e l l a  por l a s  razones indicadas  en d i  - 
cho o f i c i o .  

Ese e s  e l  tema d e l  documento de que doy cuenta .  

En r e l a c i ó n  con e s t o ,  e l  señor P res iden te  de l a  

Primera Comisión L e g i s l a t i v a  seña la  haber tomado conoci -- 
miento de que e l  24  de noviembre, dos d l a s  más t a r d e f l a c o  - 
misión Conjunta informó sobre  l a  ind icac i6n ,  pero,  a l  ha - 
c e r l o ,  no incluy6 den t ro  d e l  e s t u d i o  de l a  mater ia  o t r a  i n  - 
d icac i6n  que, por su  p a r t e ,  en  dos o f i c i o s ,  uno d e l  2 2  de  

a b r i l  y o t r o  d e l  lo de agos to ,  ambos de e s t e  año, habla  

hecho e l  señor P res iden te  de l a  Primera Comisi6n, r e l a t i v a  

a l  aeropuer to  de Concón, para  e l  d e s a r r o l l o  de l a  V Regi6n. 

En e s t a s  condiciones,  e l  señor  Almirante Merino 

s o l i c i t a  que, por haberse acordado e l  desglose sobre  e l  en - 
tendido ,  p r e c i s a ,  de que s e  e s t u d i a r l a n  t a n t o  l a  ind ica  - 
c i e n  p r e s i d e n c i a l  como a q u é l l a  de l a  Primera Comisi6n,y e s  - 
t o  Gltimo no habr la  ocur r ido ,  e l  proyecto vuelva a Comi - 
s i 6 n  con e l  o b j e t o  de i n c l u i r  en e l  e s t u d i o ,  además de l a  

indicac i6n  p r e s i d e n c i a l ,  también l a  formulada en l a s  dos 

oportunidades a que me he r e f e r i d o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Pasa a l a  Segunda 

Comisión. 
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E l  señor  SECRZTARIO DE LEGISLACI0N.- Vuelve a Co - 
misión. 

Terminada m i  Cuenta, señor .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Permiso, m i  A l  - 
mirante .  

S o l i c i t o  a u t o r i z a c i ó n  para  comenzar por Cuenta ex - 
t r a o r d i n a r i a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Por o f i c i o  o r -  

d i n a r i o  N o  227-1, d e l  28 de noviembre en curso ,  e l  señorPre  - 
s i d e n t e  de l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a  comunica a l a  H .  

Jun ta  de Gobierno que en l a  Sesión L e g i s l a t i v a  o r d i n a r i a q u e  

se e f e c t u a r a  e l  29  de e s t e  mes s e r 6  representado por e l  se -  

ñor General de Aviación don Ramón Vega Hidalgo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Para Cuenta og  

d i n a r i a  hay dos documentos. 

Primero, por  e s c r i t o  ingresado con fecha 22  de no - 
viembre de 1988, e l  señor P res iden te  d e l  Consejo de Defensa 

d e l  Estado, en  rep resen tac ibn  d e l  señor Contralor  Generalde 

l a  Rep6blica, viene en s o l i c i t a r  a l a  Excma. Jun ta  de Gobier - 
no que s e  s i r v a  t e n e r  p resen te  l a s  observaciones que e n  é l  

formula a l  r e s o l v e r  l a  cont ienda de competencia promovida 

con l a  1. Corte  de Apelaciones de Sant iago.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pasa a l a  Primera Co- 

misión que e s t á  estudiando l a  mater ia  en Conjunta. 

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Por t e l e x  de f e  - 
cha 2 4  de noviembre de 1988, e l  personal  d e l  Conservador de 

Bienes Raíces y Comercio de Valparalso,  e n  r e l a c i 6 n  con e l  

proyecto de l e y  que dispone l a  adecuaci6n d e l  Poder J u d i c i a l  

a l a  r eg iona l i zac ión  d e l  p a l s  y f i j a  t e r r i t o r i o s  j u r i s d i c c i o  - 
n a l e s  de l o s  Tr ibunales  y demds s e r v i c i o s  j u d i c i a l e s ,  bole  - 
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t í n  875-07, s o l i c i t a  i n c l u i r  en d icha  i n i c i a t i v a  un a r t l c u l o  

t r a n s i t o r i o  que permita a don Jorge Veloso Novoa, Conserva- 

dor  de Bienes Ralces de  Valparaíso,  o p t a r  e n t r e  este cargo 

y e l  de Conservador de Bienes Raices de Viña d e l  Mar que s e  

c r e a  en dicho proyecto de l e y ,  en a tención  a l a s  razonesque 

expone. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La Jun ta  no puede f a  - 
vorecer  a determinadas personas.  Además, e s t o  l o  f i rma un 

Conservador sup len te .  

Se les podr ía  c o n t e s t a r  que s e  t endrá  p resen te  su  

e s c r i t o .  

¿Qué les parece? 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Tengo en tend i  - 
do que hay v a r i o s  antecedentes  en con t ra  de l a  persona. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Es te  señor  e s t á  t a n  

enfermo, que no puede moverse de l a  cama, e s  d e c i r ,  e l  Con- 

servador de Bienes Ralces .  Lo reemplaza en e s t e  momento e l  

señor Calvo, quien  es uno de l o s  f i rmantes  d e l  documento. 

Un señor  ASISTENTE.- E l  primero que f i rma.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  señor Calvo, f i r -  

mante, es profesor  de Derecho Procesa l  e n  l a  Universidad Ca - 
t 6 l i c a .  E l  e s  quien  hace de Conservador y "firma por" .  

En consecuencia,  e l  señor Veloso desea o p t a r  por 

alguno de l o s  dos Conservadores de Bienes Raices .  Induda - 
blemente, e l  de Viña d e l  Mar . . . 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- E s  e l  que l e  

i n t e r e s a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-,.será mejor que e l  de 

Valparalso,  y se q u i e r e  quedar con é l .  

Se les c o n t e s t a r á  que s e  tomó conocimiento de l a  

no ta .  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Otro documento 

para  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a ,  m i  Almirante, y su permiso para 

d a r l o  a conocer. 
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Por o f i c i o  d e l  25  d e l  m e s  en  curso ,  l o s  P res iden tes  

que in teg ran  e l  C o m i t é  Conjunto de Organizaciones de Perso - 
n a l  en R e t i r o  de l a s  Fuerzas Armadas s o l i c i t a n  a l a  Excelen- 

t l s i m a  Jun ta  de Gobierno que se s i r v a  concederles  una audien - 
tia, por p a r t e  de l a  Comisi6n L e g i s l a t i v a  que corresponda, a 

f i n  de que s e  les  o i g a  re spec to  de  un proyecto de  l e y  que 

c r e a  nuevo Consejo de Salud y deroga l a  l e y  N o  1 2 . 8 5 6 ,  que 

i n g r e s a r l a  prdximamente a t r á m i t e  l e g i s l a t i v o ,  en a tenci6n  a 

las razones que exponen. 

E l  señor  SECRETARIO DE'LEGISLACI0N.- No ha l l e g a -  

do. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Tenerlo presen - 
t e  para  cuando l l e g u e .  

E l  señor ALMIRANTS MERINO.- . E s  de  l a  Cuarta Comi- 

s i6n .  

Por e l  momento, se l e s  c o n t e s t a r á  que, cuando i n  - 
g r e s e  e l  proyecto a t r á m i t e ,  se t endrá  p resen te .  

A l  término de l a  Cuenta, of rezco  l a  pa labra .  

TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEYES ORGANICAS DEL MINIS- 

TERIO DE OBRAS PUBLICAS Y DE LA EMPRESA PORTUARIADE C H I  - 
LE (BOLETIN 1004-09)  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  primer proyecto en 

Tabla modifica las l e y e s  orgánicas  d e l  Min i s t e r io  de Obras 

PGblicas y de  l a  Empresa P o r t u a r i a  de Chile .  

Rela tor  e s  e l  señor  Venegas, quien t i e n e  l a  p a l a  - 
bra  . 

E l  señor AGUSTIN VENEGAS, RELATOR.- E l  p resen te  

proyecto,  or ig inado en Mensaje d e l  P res iden te  de l a  Repfibli- 

ca ,  cons ta  de dos a r t l c u l o s .  E l  informe t e c n i c o  de  r i g o r  ha 

s i d o  s u s c r i t o  por l o s  Minis t ros  de Hacienda, de Obras Pfibli- 

c a s  y de  Transportes  y Telecomunicaciones. 
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En l o s  antecedentes  de  e s t a  i n i c i a t i v a  s e  hace h i r  

cap ié  en que es indispensable  mejorar l a  normativa a t i n e n t e  

a  l a  cons t rucc ión  y conservación de  obras  p o r t u a r i a s  de mo- 

do t a l ,  que a  quienes adminis tren y explo ten  puer tos  l e s  e s  - 
t é  permit ido también e f e c t u a r  en e l l o s  cua lqu ie r  c l a s e  de 

obras ,  inc lu ido  e l  dragado. Todo e s t o ,  condicionado a l a  f i s  - 
c a l i z a c i ó n  y s u p e r v i g i l a n c i a  de l a  Dirección de Obras Portua - 
r i a s  d e l  Min i s t e r io  de  Obras Pbbl icas ,  l o  cua l  no o b s t a  a  l a  

f a c u l t a d  de dicho organismo para c o n s t r u i r  también d i r e c t a  - 
mente e s t e  mismo t i p o  de  obras .  

La s e c r e t a r l a  de Legis lac ión  ha informado que e l  

proyecto s e  a j u s t a  a  l a  normativa c o n s t i t u c i o n a l  y  que, en 

consecuencia,  es idóneo para l o s  propós i tos  que pers igue .  

Como d i j e ,  l a  i n i c i a t i v a  cons ta  de dos a r t l c u l o s  

por l o s  cua les  se t i e n d e  a  a l canza r  l o s  o b j e t i v o s  señalados 

mediante l a s  modificaciones a  l a s  l e y e s  orgdnicas  d e l  Minis- 

t e r i o  de Obras Pbbl icas  y de l a  Empresa P o r t u a r i a  de Chile .  

En cuanto a l  primer cuerpo l e g a l  que s e  modifica,  

e l  d e l  Min i s t e r io  de Obras Públ icas ,  e l  proyecto,  a l  s u s t i  - 
t u i r  su a c t u a l  a r t í c u l o  18 por un primer i n c i s o ,  pretende am - 
p l i a r  l a  competencia de l a  Dirección de Obras P o r t u a r i a s  de  

d icha  S e c r e t a r l a  de Estado en l o  tocan te  a  l a  superv ig i l an  - 
c i a r  f i s c a l i z a c i ó n  y aprobación de e s t u d i o s ,  i n i c i a t i v a s f e d i  - 
f i c a c i o n e s  y extens ión  de cua lqu ie r  obra p o r t u a r i a ,  marltima, 

f l u v i a l  o  l a c u s t r e ,  y  d e l  dragado de l o s  puer tos  y v l a s  de na - 
vegación que s e  l l e v e n  a  cabo por l a s  en t idades  de l a  Adminis - 
t r a c i ó n  d e l  Estado, por organismos donde é s t e  tenga p a r t i c i -  

pación o por p a r t i c u l a r e s .  

En un segundo punto s e  a u t o r i z a  a  l a  r e f e r i d a  D i  - 
r ecc ión  para  p a r t i c i p a r  en  e l  e s t u d i o ,  proyección, construc-  

c ión  y ampliación de obras  bás icas  y complementarias de  l o s  

puer tos ,  muelles y  malecones, obras  f l u v i a l e s  y l a c u s t r e s  he 

chas por e l  Estado o con su  a p o r t e ,  como, asimismo, para 

e f e c t u a r  l a s  reparac iones  y l a  conservación de obras  portua-  

r i a s  y  e l  dragado de l o s  puer tos  y v l a s  de navegación. 

Finalmente, s e  f a c u l t a  'a l a  misma Dirección para  

a r rendar  s u s  maquinarias y  equipos,  con aprobación d e l  D i  - 
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r e c t o r  General de Obras PGblicas, o b j e t i v o  que, segGn nos ex - 
p l i c a r o n  en l a  Comisión Conjunta, t i e n d e  a  u t i l i z a r  e l  equi-  

po de dragado que, en nues t ro  p a l s ,  s o l o  l o  t i e n e  e l  Minis te  - 
r i o  de' Obras PGblicas fundamentalmente. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo que e s  un absurdo. 

E l  señor  RELATOR.- Por eso ,  s e  l e  p e r m i t i r á ,  en - 
tonces ,  ope ra r  esos  equipos mediante e l  a r r i endo  de l a  maqui - 
n a r i a  . 

En l o  concerniente  a  l a  l e y  orgánica  de l a  Empresa 

P o r t u a r i a  de Chi le ,  l a s  f i n a l i d a d e s  d e l  proyecto c o n s i s t e n  

en  extender  e l  o b j e t o  s o c i a l  de l a  Empresa para  r e a l i z a r c u a l  - 
q u i e r  c l a s e  de e s t u d i o s ,  proyectos  y e jecución  de obras  de 

cons t rucc ión ,  ampliaci6n, mejoramiento, conservación, r epa ra  - 
c i ó n  y dragado de  l o s  puer tos  e n  que opere o que adminis t re ,  

ya que, en l a  a c t u a l i d a d ,  por l a  redacci6n d e l  a r t l c u l o 1 8  de 

l a  l e y  d e l  Min i s t e r io  de Obras PGblicas, s e  ha entendido por 

l a  Con t ra lo r l a  que t a l e s  f a c u l t a d e s  son r e s t r i c t i v a s  y s o l a -  

mente e s t á n  des t inadas  a  conservar  y  r e p a r a r ,  y  no a  cons -- 
t r u i r  obras  nuevas. 

Un segundo o b j e t i v o  e s  ampliar h a s t a  30 af iosel  t e r  - 
mino d e . l o s  arrendamientos o concesiones de uso de bienespor:  

t u a r i o s  que puede o t o r g a r  e s t a  Empresa. S i n  embargo, se con - 
se rva  e l  plazo de h a s t a  1 0  años cuando l o s  f i n e s  d e l  a r renda  - 
miento o concesi6n sean a jenos  a  l a  obra p o r t u a r i a  misma o a  

e s t a  u t i l i z a c i 6 n .  

Y ,  t e r c e r o ,  con f i n e s  de concordancia,  s e  en t regan 

a t r i b u c i o n e s  a l  Di rec to r  de l a  Empresa P o r t u a r i a  con e l  ob je  - 
t o  de que pueda d isponer  e l  e s t u d i o ,  proyección y cons t ruc  - 
ci6n  de l a s  obras  que s e  vienen autorizando por e s t a  misma 

i n i c i a t i v a .  

Las Comisiones L e g i s l a t i v a s  han dado su  aprobación 

a l  t e x t o  d e l  Ejecut ivo ,  con algunas modif icaciones.  Una su- 

gerencia  de l a  Cuarta Comisi6n fue  recogida den t ro  d e l  pro - 
yecto con e l  prop6s i to  de f i j a r  l a  i n t e r p r e t a c i ó n  y a lcance  

de  una norma que parecSa r e s t r i c t i v a  en e l  t e x t o  o r i g i n a l .  

Cuenta, en tonces ,  esta l e y  en proyecto propuesta  
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por l a  Comisión Conjunta, con l a  aprobación expresa de  l a s  

c u a t r o  Comisiones L e g i s l a t i v a s .  

S i n  embargo, señor  Almirante,  durante  e l  debate  y 

e s t u d i o  d e l  proyecto,  l a  Comisi6n Segunda, s i n  formular una 

indicac ión  e s p e c f f i c a  que e s t u v i e r a  s u j e t a  a l  t r á m i t e  l e g i s  

l a t i v o  mismo, s u g i r i 6  l a  p o s i b i l i d a d  de que, a l  extender  e l  

regimen que actualmente consagra e l  a r t l c u l o  87 de l a  l e y  

orgánica  d e l  M i n i s t e r i o  de Obras PGblicas, en e l  s e n t i d o  de 

o t o r g a r  l a s  concesiones de b ienes  f i s c a l e s  en explo tac ión  

h a s t a  por 50 años,  podla  homologarse e s t a  s i t u a c i 6 n  respec-  

t o  de l a  a u t o r i z a c i 6 n  que se concede a l a  Empresa, que e s t a  

r l a  l i m i t a d a  a 30  años.  

Por o t r o  lado ,  a l  examinarse e l  proyecto de l eymc  

d i f i c a t o r i o  de l a  l e y  16.752 y recogiendo e s t o s  mismos a n t e  - 
cedentes ,  se h i z o  l a  sugerencia  de que, t a l  como en e l  caso 

de l a  Dirección General de Aeronáutica C i v i l ,  en que s e  ex- 

t end ió  l a  p o s i b i l i d a d  de hacer  e s t e  t i p o  de concesiones has  - 
t a  por 50 años,  t a l  vez podfa homologarse también l a  s i t u a -  

c i e n  en  cuanto a l  plazo y ,  por o t r a  p a r t e ,  e n t r a r  a r e g u l a r  

este t i p o  de concesiones destacando l o  que e s  l a  na tu ra leza  

d e l  c o n t r a t o  de  concesión y l o s  derechos de l o s  p a r t i c u l a  - 
r e s  concesionarios ,  en una idea  semejante.  

S i n  embargo, como no se formul6 ind icac i6n ,  s e  

aprobó e l  proyecto t a l  como venia  y se o f i c i 6 ,  entonces,  a l  

Min i s t e r io  de Transportes  con e l  o b j e t o  de que, s i  l o  t e n l a  

a b i e n ,  formulara l a  indicac ión  en l a  e t apa  que es t imaracon - 
ven ien te ,  en e s t e  proyecto o f u e r a  de é l .  

E s  cuanto puedo informar,  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  
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2. -  PROYECTO DE LEY QUE CREA FONDO PARA SUBSIDIOS AL CONSU- 

MO DE AGUA POTABLE Y AL SERVICIO DE ALCANTARILLADO (E32 
LETIN 1000-05) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  segundo puntode l a  

Tabla es e l  proyecto de  l e y  que c rea  Fondo para  subs id ios  a l  

consumo de agua potable  y s e r v i c i o  de a l c a n t a r i l l a d o .  

Informa l a  señora Gabr ie la  Maturana, quien  t i e n e  

l a  pa labra .  

La señora GABRIELA MATURANA, RELATO=.- Es ta  i n i -  

c i a t i v a  l e g a l  tuvo su  o r i g e n  en  un Mensaje de  S. E .  e l  P r e s i  - 
den te  de l a  RepGblica y f u e  conocida por l a  H .  Junta  de Go- 

b ierno  en s e s i ó n  l e g i s l a t i v a  d e l  13 de septiembre pasado, l a  

cua l  mantuvo l a  c a l i f i c a c i ó n  de simple urgencia  s o l i c i t a d a  

por e l  Ejecut ivo .  

E l  o b j e t i v o  p r i n c i p a l  de este proyecto c o n s i s t e  en 

e s t a b l e c e r  un subs id io  a l  pago d e l  consumo de agua potable  y 

d e l  s e r v i c i o  de a l c a n t a r i l l a d o  de aguas s e r v i d a s ,  des t inado 

a usuar ios  de escasos  r ecursos .  

Adembs, en  e l  orden t r a n s i t o r i o ,  s e  f a c u l t a  a c i e r  - 
t a s  empresas que s e ñ a l a ,  p res tadoras  de l o s  s e r v i c i o s  deagua  

potable  y a l c a n t a r i l l a d o ,  pa ra  renegociar  caso a  caso  y den- 

! 
t r o  de c i e r t o  p lazo ,  en  l a s  condiciones que i n d i c a ,  l a s  deu- 

das  i n s o l u t a s  acumuladas a l  31 de oc tubre  de 1988, como, a s i  - 
mismo, para  c a s t i g a r  contablemente l a s  d i f e r e n c i a s  que r e s u l  

t e n  de  d icha  r&negociaci6n. 

Para e l  logro  de  e s t o s  p rop6s i tos ,  l a  i n i c i a t i v a  

que se somete a  vues t ra  cons iderac i6n  cons ta  de  nueve a r t l c u  - 
l o s  permanentes y t r e s  t r a n s i t o r i o s .  

Su a r t l c u l o  lo e s t a b l e c e  e l  benef i c io  d e l  subs id io  

a l  pago d e l  consumo de agua po tab le  y d e l  s e r v i c i o  de a lcan-  

t a r i l l a d o  a  usua r ios  r e s i d e n c i a l e s  de escasos  r ecursos .  

En e l  proyecto o r i g i n a l  s e  creaba un Fondo para  e l  

pago de  l o s  subs id ios ,  pero ,  f inalmente,  s e  optó por e s t a b l e  - 
ter derechamente e l  benef i c io .  

E l  a r t l c u l o  2' seña la  l a s  c a r a c t e r í s t i c a s  d e l  sub- 
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s i d i o ,  e l  cua l  s e  a p l i c a  a 10,s cargos f i j o s  y v a r i a b l e s  co- 

r r e spond ien tes  a l  consumo por vivienda de e s t o s  s e r v i c i o s , y  

l a s  fórmulas para  c a l c u l a r l o ,  ya que nunca cubre l a  t o t a l i -  

dad de s u  monto. En todo caso,  e l  consumo por vivienda su& 

s i d i a d a  no puede ser. super io r  a v e i n t e  metros cGbicos a l  m e s .  

Además, como l a  p a r t e  subs id iada  dependerá d e l  n i  

ve1 socio-económico d e l  grupo f a m i l i a r ,  se f i j a n  un p i s o  y 

un techo en  l o s  porcen ta jes  por s u b s i d i a r .  Es tos  deber6n 

s e r  i g u a l e s  para  l o s  b e n e f i c i a r i o s  de una misma Región que 

presenten  una s i t u a c i 6 n  socio-econ6mica s i m i l a r .  Ta les  mo- 

da l idades  s e  determinarsn mediante pautas  p r e e s t a b l e c i d a s  

en  e l  reglamento.  

En todo caso,  e s t e  . subs id io  e s  compatible con 

o t r o s  que l o s  a l c a l d e s  pueden o t o r g a r  de acuerdo a s u s  a t r i  - 
buciones . 

E l  a r t e c u l o  3 O  consigna l o s  r e q u i s i t o s  necesa r ios  

para  p o s t u l a r  a l  benef i c io  y e l  procedimiento de s e l e c c i ó n , .  

y as ignaci6n  por p a r t e  de l o s  a l c a l d e s ,  que inc luye  l a  pu - 
b l i c a c i ó n  de  l a s  nominas de seleccionados conforme a l  r e g l a  - 
mento. 

Se el iminó de e s t a  norma toda pos ib le  d iscr imina-  

c ión  a r b i t r a r i a  por p a r t e  de l a  au tor idad  en  l a  as ignaci6n  

de e s t o s  subs id ios ,  pr incipalmente l a  f a c u l t a ü  de l o s  a l c a l  

ües  p a r a  p r i o r i z a r  l a s  s o l i c i t u d e s .  

E l  a r t x c u l o  4 O  e s t a b l e c e  l a  oportunidad en que s e  

devenga e l  benef i c io ,  cuyo pago l o  e f e c t 6 a  l a  municipalidad 

r e s p e c t i v a  a l a  empresa p res tadora  de l o s  s e r v i c i o s ;  su du- 

r a c i ó n ,  y e l  procedimiento para  volver  a p o s t u l a r .  

E l  a r t l c u l o  S o  desc r ibe  l a s  causa les  de e x t i n c i 6 n  

d e l  benef i c io  y l a  p o s i b i l i d a d  de volver  a p o s t u l a r  también 

en e s t o s  casos ,  en l a  misma forma que cuando é s t e  caduca, 

s a l v o  e n  e l  caso de su l e t r a  b ) ,  r e l a t i v a  a no proporcionar  

l o s  an tecedentes  requer idos  por l a  municipalidad para  l a  r e  - 
v i s i ó n  de  l a s  condiciones socio-económicas d e l  grupo fami- 

l i a r ,  que s o l o  en e s t a  s i t u a c i 6 n  procede t r a n s c u r r i d o u n a ñ o  

de su e x t i n c i 6 n .  
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E l  a r t z c u l o  6 O  sanciona con pena de  f a l t a  l a  pe rcep  

c i6n  indebida d e l  subs id io .  

E l  a r t l c u l o  7' determina l a  forma como e l  p res tador  

f a c t u r a r á  e l  v a l o r  de 10s subs id ios  a l a  municipalidad c o r r e s  - 
pondiente  que, para  e s t o s  e f e c t o s ,  pasa a s e r  c l i e n t e  de l a  

empresa. 

E l  a r t l c u l o  8 O  r e g l a  e l  d e s t i n o  de  l o s  eventua les  

excedentes de l o s  fondos asignados a l a s  comunas. 

En e s t e  precepto ,  l a  Comisión Conjunta i n t r o d u j o l o s  

resguardos necesar ios  para  e v i t a r  que l o s  a l c a l d e s  d i s t r a i g a n  

recursos  des t inados  a l o s  subs id ios  en  o t r a s  obras  más a t r a c -  

t i v a s ,  con l o  que se d e s v i r t u a r l a  e l  e s p l r i t u  de l a  i n i c i a t i -  

va.  

E l  a r t l c u l o  9 O  e s t i p u l a  l a  forma de f inanciamiento 

d e l  subs id io ,  que s e r á  con cargo a l  l tem correspondiente  a l a  

P a r t i d a  Tesoro Pbblico d e l  Presupuesto d e l  Sec tor  PGblico,que 

se f i j a  anualmente, y, además, cont iene  r e g l a s  a p l i c a b l e s  a 

l a  d i s t r i b u c i 6 n  de  l o s  r ecursos  des t inados  a l  subs id io ,  t an -  

t o  a n i v e l  c e n t r a l  como en  Regiones. 

Cabe d e s t a c a r  que e s t a  norma contempla l a  f a c u l t a d  

de  modif icar  e l  nGmero máximo de subs id ios  asignados a una o 

m6s Regiones y de e f e c t u a r  r e d i s t r i b u c i o n e s  d i s t i n t a s  de l a s  

señaladas  en  e l  mismo precepto ,  l o  que debe hacerse  mediante 

dec re to  expedido por e l  Min i s t e r io  de Hacienda ba jo  l a  fórmu - 
l a  "Por orden d e l  P res iden te  de l a  Repbblica",  por l o  cua l  

e s t e  a r t f c u l o  debe i r  en  consu l t a  a l  Tribunal  Const i tuc ional ,  

ya que d e c l a r a  exento d e l  t r á m i t e  de toma de raz6n a un de - 
c r e t o  supremo, l o  que podr la  cons iderarse  como modif ica tor io  

de l a  l e y  organica  de l a  Contra lor fa  General de l a  Repdbli - 
ca . 

Las d i spos ic iones  t r a n s i t o r i a s  d e l  proyecto c o n t i e  - 
nen normas para  implementar y p e r m i t i r  l a  en t rada  en vigen- 

c i a  d e l  s is tema.  

Su a r t l c u l o  lo, ya comentado e n l o s o b j e t i v o s ,  o t o r  - 
ga a c i e r t a s  empresas p res tadoras  de dichos s e r v i c i o s  l a  f a -  

c u l t a d  de renegociar  y condonar parcialmente las deudas moro - 
s a s  de s u s  c l i e n t e s ,  sean o no sean b e n e f i c i a r i o s  d e l  subs i -  

d i o ,  y hace p o s i b l e  l a  pues ta  en  marcha de e s t e  mecanismo, 

pues,  para  impetrar  e l  benef i c io ,  se exige  a l o s  pos tu lan tes  

estar a l  d l a  e n  e l  pago de s u s  consumos. 
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E l  a r t l c u l o  2 O  permite  que l o s  dec re tos  de d i s t r i b u -  

c i6n  r e g i o n a l  de r ecursos  y ndmero de subs id ios  para  e l  año 

1989 puedan s e r  d i c t a d o s  den t ro  de1.mismo año. 

La d i s p o s i c i 6 n  t e r c e r a  seña la  e l  f inanciamiento 

d e l  s i s tema para  e l  año 1989,con cargo a l a  Ley de  Presu - 
pues tos  de dicho año. Cabe hacer  p resen te  que l a  Segunda C g  

misión L e g i s l a t i v a  comunicó a l a  Comisión Conjunta e l  r e t i -  

r o  de una rese rva  genera l  que habla  hecho a l  proyecto ,de l  

que s e  da cuenta  en e l  informe acompañado a l a  i n i c i a t i v a .  

Finalmente, pido l a  venia  de l a  H .  Jun ta  de  Gobier- 

no a f i n  de que s e  a u t o r i c e  a l  S e c r e t a r i o  de Legis lac idn  pa - 
r a  e f e c t u a r  c i e r t a s  cor recc iones  formales de e r r o r e s  de má- 

quina de l o s  c u a l e s  él e s t á  e n  conocimiento. 

Por ejemplo, en l a  p a r t e  que d i c e  "370 d i a s  de p la -  

zo pa ra  renegociar"  e s  de  "270 d l a s " .  Eso es 10 m6s impor - 
t a n t e  y aparece en e l  a r t l c u l o  lo  t r a n s i t o r i o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Se podr la  a f u t u r o  d i c t a r  una l e y  s i m i l a r  a é s t a  

para  l o s  deudores de  l a  Compañla de  E l e c t r i c i d a d ?  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Sf. 

La necesidad de  e s t a  l e y  r e s p e c t 0 . a  l o s  deudores ya 

v igen tes  como deudas, e s  porque son empresas pdb l i cas  que 

no t i e n e n  f a c u l t a d e s  para  condonar o r enegoc ia r ,  s i n o  s o l o  

l a s q u e  l e s  o to rqa  l a  l e y .  

Eso e s  l o  que o b l i g a t e n  e s t e  c a s o l a  que e x i s t a  una 

l e y  que permita hacer  e s t a  renegociación.  Ahora, l a s  compa- 

ñ l a s  que son sociedades an6nimas no neces i t an  de  una l e y  

para  e f e c t u a r  e s t e  t i p o  de renegociaciones.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Es ta  empresa s e  pre ten-  

de p r i v a t i z a r l a .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No. La proposición 

es l a  t ransformación en sociedad anónima y p a r t i c i p a c i ó n  

pr ivada ,  pero manteniendo l a  mayorfa e s t a t a l ,  de acuerdo 

a l a  norma que e s t á . e n  e s t u d i o  e n  este momento. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Supongamos que el alcal- 

de tenga un ntímero determinado de estas acciones y ve que su 

compañla está mal. Entonces, él empieza a asignar fondos de 

subsidios para que su empresa prospere. No hay nada que lo 

prohíba, ya que aquí no les autorizan lo contrario, pero no lo 

que está relatando. 

Esta ley la estudiamos nosotros, en. m i  Ccrmisi6n,, pero 

no me gusta nada, absolutamente nada; y a usted tampoco le 

gusta, lo sé. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Creo que en las co - 
sas de la vida uno tiene que llegar a un acuerdo que sea más o 

menos razonable. Estimo que este proyecto de ley cumple con 

esos requisitos. La verdad, Almirante, es que si uno mira la 

realidad del si'stema de agua potable y alcantarillado, se dará 

cuenta quefa lo mejor,por no tomar decisiones que no son per - 
fectas, mantenemos en este momento, por ejemplo, un sistema de 

alcantarillado que vierte todo en el río Mapocho y en el Zan - 
j6n de la Aguada, en el caso de Valparafso, directamente ... 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En el Estero de Viña. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- O sea, realmente es 

una situación'en que han pasado los años y nunca ha habido una po - 
sibilidad efectiva y concreta de efectuar estas mejoras. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿No serxa mucho más con- 

veniente que todos estos fondos para subsidios se inviertan en 

obras de alcantarillado, por ejemplo, en emisarios mejores que 

los que tienen actualmente para el ... 
El señor MINISTRO DE HACIENDA.- El clrculo vicioso 

que usted enfrenta en esto, Almi~ante, es que no tiene los re- 

cursos para hacer estas obras, entre otras cosas, porque no co - 
bra las tarifas adecuadas y esto no lo hace, porque no tiene 

la seguridad de que la gente que los necesita ,.,.tenga . .. un apoyo 

especial en el caso de que no pudiera pagarlas. 

En consecuencia, lo que se estd tratando de hacer es 

romper el cfrculo vicioso, es decir, generemos un mecanismo 

que nos asegure que las personas más necesitadas tienen un 
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respaldo .  S i  é s t a s  l o  t i e n e n ,  eso  permite que a q u e l l a s  que no 

son l a s  más neces i t adas  tengan un cobro que sea  proporcional  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En buenas cuen tas ,  us - 

t e d  me expone que las t a r i f a s  de  agua po tab le  y a l c a n t a r i l l a -  

do van a s u b i r  mds que ahora.  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.-Esdecir, s e  han s u b i  - 
do, Almirante. Eso e s  l o  que ha sucedido h a s t a  l a  fecha.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo se, porque l a s  pago. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- S i  s e  n e c e s i t a  f i n a n  - 
c i a r ,  por ejemplo, una p l a n t a  de t r a t amien to  en Sant iago,  l a  

verdad e s  que no se puede pre tender  t e n e r  una p l a n t a  de t r a t a -  

miento de  l a s  aguas s e r v i d a s  en Sant iago s i n  aumentarlas tarifas. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No puede pre tender  que 

l a  f inanc ien  l o s  usuar ios .  Una p l a n t a  de  t r a t amien to  v a l e  d e l  

orden de l o s  t r e s c i e n t o s  m i l  a  qu in ien tos  m i l  d 6 l a r e s ,  por 

ejemplo, en e l  caso  d e l  l ago  Peñuelas.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- En e l  caso  de San - 
t i a g o ,  l a s  c i f r a s  son mucho mds grandes.  

Por una p l a n t a  que en e s t e  momento se esta negocian - 
do,que s e r v i r l a  para l impia r  l a s  aguas d e l  r l o  Mapocho - p r i -  

mero hay que c o n s t r u i r  un c o l e c t o r  a l  lado  d e l  r l o - , e s o  r e  - 
presen ta  c i e n  mi l lones  de d ó l a r e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero é s a  e s  una p l a n t a  

enorme. 

Elseñor MINISTRO DE HACIENDA.- Eso e s  más o menos 

un t e r c i o : d e  l o  que n e c e s i t a  Sant iago.  Ent re  un t e r c i o  y un 

4 0 % .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Usted c r e e  que con l o s  

subs id ios  l a  pagará? 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Creo que con e s t e  

mecanismo uno podrd d a r  un paso. Aqul no encontramos l a  s o l u  - 
c i6n  p e r f e c t a ,  pero daremos un paso que nos p e r m i t i r a  empezar 

a r e s o l v e r  e l  problema. Pe rmi t i r á  una p l a n t a  que no e s  l a  so- 

luc ión  completa,  que tampoco l a s  t a r i f a s  pagardn e l  c o s t o t o t a l  
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de l a  p l a n t a ,  pero s l  c i e r t a  p a r t e  d e l  cos to .  O s e a ,  l o s  que 

puedan pagar a l g o ,  l o  harbn,  pero aque l los  que no puedan ha- 

c e r l o ,  r e c i b i r á n  un subs id io .  

D i r í a ,  en tonces ,  que g s t e  e s  e l  procedimiento que 

nos parece más adecuado. La a l t e r n a t i v a  es s e g u i r  como e s t a -  

mos. Vale d e c i r ,  no e s  por casual idad  que han t r a n s c u r r i d o  

l o s  años que llevamos en e s t o ,  con l a  s i t u a c i ó n  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La a l t e r n a t i v a  no e s  

s e g u i r  como estamos, s i n o  que e l  F i sco ,  donde corresponda, 

construya l a  p l a n t a  que sea  p e r t i n e n t e .  O se les dé a  p a r t i c u  - 
l a r e s ,  como es e l  caso de Valparalso,  que hay una empresa 

que e s t á  i n t e r e s a d a  en tomar e l  lago  de Peñuelas.  Eso s i g n i f i  - 
ca  i n s t a l a r  l a  p l a n t a  y e x p l o t a r  todo e l  r e s t o  d e l  lago.  Esa 

es una so luc ión  . . . 
E l  señor  MINISTRO .DE HACIENDA.- En e l  caso de  San t i a  - 

go, Almirante,  efect ivamente en e s t e  momento s e  e s t á  en una ne - 
gociac ión  b a s t a n t e  avanzada para  que,  e s a  p l a n t a  que l e  ind ico ,  

sea  cons t ru ida  por una empresa p a r t i c u l a r .  De l o  c o n t r a r i o ,  cos - 
t a r l a  c i e n t o  t r e i n t a  mil lones.  En r e a l i d a d ,  cues ta  c i e n  mi l lo-  

nes ,  pero hay una donación e n t r e  medio d e l  Gobierno b r i t á n i c o ,  

que e s t á  d i spues to  a  d a r  u n . r e s p a l d o  a  su empresa para que pue - 
da hacer una inver s ión  en Chi le .  

Pero como exp l i caba ,  e l  tomar e s a  d e c i s i d n ,  igualmen- 

t e ,  involucra  c i e r t o s  cos tos  aunque no s e  pague todo. P a r t e  de 

e l l o  t i e n e n  que pagar lo  l o s  usua r ios .  

S i  us t ed  me d i c e  que l o s  pague e l  F i sco ,  bueno, é s t e  

l o s  t e n d r f a  que cobra r  i g u a l ,  en impuestos o  en alguna cosa ,  

y  parece más adecuado que l o s  cobre,  a l  menos, a aque l los  que 

e s t á n  haciendo uso de e s t e  t i p o  de s e r v i c i o s  en forma importan - 
t e ,  porque a  l o s  que h a r l a n  un uso mlnimo y de c a s i  un proble-  

ma de  sanidad ,  es tar íansiendo apoyadapor  e l  mecanismo de e s t a  

ley,que vamos a  probar cómo funciona. 

La verdad e s  que c o n s t i t u y e  una l e y ,  como u s t e d  men- 

c iona ,  engorrosa ,  pero creo  que tenemos e l  próximo año para 

t e n e r  una c l a r i d a d  exacta  de cdmo funciona y  v e r  s i  cumple con 

su  o b j e t i v o .  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Es criticable por los 

que están debiendo cuotas en U.F. para las casas, por los 

que deben energxa eléctrica y toda esa gente. 

La ley en proyecto la estudiamos nosotros y, en 

general, habrla que aprobarla, pero que sea buqna, dirla que 

es de regular para mala. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUC 

CI0N.- Almirante, para hablar en beneficio de.la ley y dado 

también de que se está tratando de legislar en todo el sector 

sanitario . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Eso es lo grave. 

Perden, la interrupci611, pero esta ley está dirigi- 

da casi especialmente para Santiago, porque, por ejemplo, en 

Concepción y en el norte, en Iquique, en Arica, pagan muy po- 

co por el agua que reciben. Las instalaciones son largas, son 

grandes, pero ya fueron hechas por el Fisco, pero aqu1 en San - 
tiago el problema es serio, está aqul, lo estamos viviendo. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUC - 
CI0N.- Los beneficios que se pueden recibir a futuro, precisa - 
menteten el afán de transformar los servicios actuales deagua 

potable y alcantarillado en empresa, es que se les está dando 

una señal adecuada a los futuros inversionistas y participan- 

tes en esta entidad, sea quien sea, por el hecho de que hay 

una morosidad latente en la gente de más escasos recursos. 

La situación actual es que hay un subsidio, pero tam - 
bien los hay cruzados y está recibiendo el beneficio alguien a 

quien realmente no le corresponde. 

Por 10 tanto, se focaliza mucho más y, en consecuen- 

cia, la señal es mucho más clara para aquellos que quieran in- 

vertir, ya que, en el fondo, esa morosidad latente estará siem - 
pre cubierta por el Estado que act6a subsidiariamente. 

Por otro lado, también el hecho de que se pueda man- 

tener una situación clara en cuanto a consumo por parte de los 

demandantestgenera un mont6n de otras penalidades,que permiten 

evitar enfermedades, tipos de pestes que repercuten por otro 
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lado .  Vale d e c i r ,  h a b r l a  que o t o r g a r  más p l a t a  para  sa lud .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tenemos los lndices sa - 
nitari-os más altos de salud de Su-ica ,de rrcdo que no tenemos 

que quejarnos .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- L a  6n ica  excep - 
c i ó n ,  Almirante,  e s  e l  problema de l a s  h e p a t i t i s  y l o s  t i f u s  

que,  e n t r e  o t r a s  cosas ,  t i e n e n  que v e r  con e s t o .  Esto t i e n e  

que ve r  con e l  problema de l a  contaminaci6n de l a s  aguas.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sé que e l  General Mat - 
t h e i  t i e n e  l a s  mismas dudas mfas. 

E l  señor  GENERAL VEGA.- Exacto. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Antes de l l e v a r l o  a 

Comisi6n, estuvimos estudiando e s t e  proyecto de l e y  y ,  p r e c i  - 
samente,estaba tambien e l  General Gordon, y e l  punto d é b i l  

e s ,  como siempre,  l o s  subs id ios .  Cuando s e  dan s u b s i d i o s ,  

se c rean  e x p e c t a t i v a s  a o t r o s :  "Mañana nos pagarán a noso- 

t r o s " ,  cuando a lgu ien  vea e l  problema nues t ro .  

Esa e s  l a  r e a l i d a d  y us ted  l o  sabe t a n  b ien  como 

YO 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Qu ie ro  i n s i s t i r  

en l o  que d i j e  a l  comienzo, Almirante.  

Creo que no e s  l a  so luc i6n  p e r f e c t a .  La verdad e s  

que c a s i  siempre no hemos encontrado e s a  so luc i6n  y como no 

l a  ha logrado nad ie ,  en l a  p r á ~ t i c a ~ e l s e c t o r  ha t e n i d o  y 

creado problemas permanentes y s i  hay una cosa que no t i e n e  

r e l a c i ó n  con l o  que e s  e l  d e s a r r o l l o  de Ch i l e ,  a veces e s  

e s t e  t i p o  de  s i t u a c i o n e s .  Vale d e c i r ,  cuando s e  rec iben  v i  

s i t a s  d e l  e x t e r i o r  y van a m i r a r  e l  ~ a n j 6 n  de  l a  Aguada, 

por d a r l e  un ejemplo, nadie  se imagina que una ciudad como 

Sant iago,  con e s t e  d e s a r r o l l o ,  todavla  tenga e s t e  t i p o  de  

s i t u a c i o n e s .  Se e s t á n  haciendo es fue rzos  por a r r e g l a r l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i  us ted  va a I t a l i a ,  

no se imagina tampoco que en e l  c e n t r o  de e s a  ciudad no ha - 
ya ningdn s i s tema de  alcantarillado..^ que todas  l a s  casas  
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tengan pozos negros y e l  Hotel  C r i l l b n ,  de  Milano, un enorme 

h o t e l ,  tenga un pozo negro mbs grande que e l  Es tadio  Nacio - 
n a l  . 

E l  señor  MINISTRO.DE HACIENDA.- La verdad, Almiran - 
t e ,  que l o  ent iendo.  Creo que e l  s is tema d e l  s e c t o r  pGblico 

y l a  burocrac ia  i t a l i a n a n o  son un ejemplo para  nadie .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bueno, yo e s t a r l a  de 

acuerdo en f i r m a r l o ,  pero m e  gustarSa que e s t u v i e r a  e l  Gene- 

r a l  Matthei .  

Apruebo e l  proyecto de l e y f a  pesar  de  que ya l o  h i  

c e  a y e r ,  pero no me gus ta  nada en absolu to .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Dejémoslo una 

semana para e s t u d i o ,  Almirante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- N o ,  e s t a  l e y  t i e n e  que 

sa l i r  a n t e s  de . . . 
E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Antes d e l  31 de 

diciembre.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- E l  problema e s  que 

s i  efect ivamente se quiere t ra ta r  de hacer operar para el año 89, ya 

e s  c a s i  t a r d e .  O s e a ,  l o  a n t e s  pos ib le  e s  l o  mejor. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Por e so ,  una s e  - 
mana más no pe r jud ica  y s e  t endrza  l a  opinión d e l  General 

Matthei.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No tengo nada que va - 
r i a r l e .  Lo apruebo o l o  rechazo. 

E l  señor  GENERAL VEGA.- Hasta donde yo s é ,  e l  Gene - 
r a l  Matthei ,  no se oponga. Solamente no l e  gustaba.  No s e  

oponla. A s l  que,  en r e a l i d a d ,  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perdón, m i  A l  - 
mirante .  

Para l o s  e f e c t o s  d e l  Acta. Primero, se aprobarra  

con dec la rac idn  de que e l  a r t l c u l o  9' s e  c o n s u l t a r f a  a l  T r i -  

bunal Cons t i tuc iona l .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- SI .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Segundo, se 

me f a c u l t a r l a  para  modif icar  e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t l c u l o  

3O y e l  a r t l c u l o  lo  t r a n s i t o r i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- SI .  

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones forma - 
les. 

3 .  PROYECTO DE LEY DE PRESUPUESTOS DEL SECTOR PUBLICO AaO 

1989 (BOLETIN N o  1009-05) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  punto t r e s  de l a  Ta - 
b l a  e s  e l  b o l e t f n  N o  1009-05, proyecto de l e y  de  Presupues - 
t o s  d e l  Sec tor  Pdbl ico para e l  año 1989 que,  de acuerdo con 

l a  ConstituciÓn,debe s e r  presentado y aprobado por  l a  Jun ta  

a n t e s  d e l  lo de diciembre d e l  año a n t e r i o r  a l  que s e r á  l e y .  

Lo e x p l i c a r d  e l  Almirante Toledo. 

Tiene l a  pa labra .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Gracias, Almiran - 
te .  

Con su ven ia ,  señor .  

E l  proyecto de l e y  de Presupuestos de l a  Nación pa - 
r a  1989 s e  o r i g i n d  en un Mensaje de  S.E. e l  P res iden te  de  l a  

Repbblica,  s iendo t rami tado de  acuerdo a l o  d i spues to  en e l  

a r t f c u l o  6 4  de l a  Const i tuc ión  P o l l t i c a  y fue  es tudiado por 

una Comisión Con junta .  

Dicho proyecto de l e y  cont iene  una s i s t e m b t i c a  si- 

m i l a r  a l a  contemplada en l a  Ley de  Presupuestos  para  1988. 

La i n i c i a t i v a  propuesta  mantiene un n i v e l  de d é f i c i t  r e f l e j a  - 
do en e l  endeudamiento que é s t a  contempla y que e s  no tab le  - 
mente menor que e l  aprobado para e l  "presupuesto de años anteriores. 

Por o t r a  p a r t e ,  e l  n i v e l  de endeudamiento ne to  pro - 
puesto e s  compatible con l a s  d i s p o n i b i l i d a d e s  de crédito -global, 

tanto de origenexterno como i n t e r n o ,  s i n  a f e c t a r  a l o s  r e q u e r i  - 
mientos de c r é d i t o s  de l o s  demás s e c t o r e s  de  l a  econonla.  
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E l  gasto fiscal  ,en su composici6n , mantiene l a  tendencia  

de  l o s  d l t imos  años en cuanto s e  han p r e v i s t o  fondos para  l o s  

programas p r i o r i t a r i o s  den t ro  d e  c r i t e r i o s  de a u s t e r i d a d ,  dán - 
dose e s p e c i a l  é n f a s i s  a  l a  inver s ión  y gas to  s o c i a l  y a  seña- 

la r  una l l n e a  de acción a l  s e c t o r  pr ivado.  

Para l a  formulaci6n d e l  Presupuesto de 1989, s e  han 

e s t a b l e c i d o  l o s  s i g u i e n t e s  supuestos:  va r i ac ión  de  p r e c i o s ,  d i  - 
ciembre de  1988 a  diciembre de 1989, 5%.  Actividad económica, 

va r i ac ión  1988-1989 ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En más 5%. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- 5% . .  S I ,  señor ,  

e so .  

La i n f l a c i ó n  supues ta  ... 
E l  señor  AUIIRANTE MERINO.- E s  una f i c c i ó n  no mds. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- ... e s  un 5% que i n  - 
dudablemente e s  más b a j a  que l a  r e a l .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Tenemos l a  oportuni-  

dad í ínica,  Almirante,  s i  s e  toma l a  dec i s ión  adecuada, de t e  - 
n e r  una muy b a j a  i n f l a c i ó n .  No sé s i  seremos capaces de mante- 

n e r  l a  inve r s ión  adecuada, pero Chi le  t i e n e  l a  oportunidad Gni - 
ca .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S I .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- O ja lá ,  Almirante. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Con e s t e  gas to  f i s  - 
c a l  que se propone en e l  Presupuesto,  es probable que l a  i n f l a  - 
c i6n  sea  b a j a ,  porque e l  Fisco no deb ie ra  p res ionar  aqu l  en 

una i n f l a c i ó n  mbs a l t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo i d e a l  s e r l a  un 0,5% 

a l  m e s .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- E l  p r e c i o  promedio 

d e l  cobre que s e  ha supuesto,  centavos de d ó l a r  por l i b r a ,  e s  

e l  s i g u i e n t e :  para  e l  año 1988 fue  de un v a l o r  promedio est ima - 
do de 0,70. E l  v a l o r  r e a l  que s e  est ima que tendrd e l  cobre a  
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f i n e s  d e l  año 88 es de 1.15, v a l o r  promedio anual .  

Para e l  año 1989 s e  ha estimado para ingresos ,  79 

centavos y  para  g a s t o s ,  84 centavos.  Una d i f e r e n c i a  d e . 5  cen- 

t avos  e n t r e  ingresos  y  gas tos .  

E l  T l t u l o  1, Cdlculo de Ingresos y  Estimaciones de 

Gastos,  cons ta  de  dos a r t l c u l o s .  E l  a r t f c u l o  lo  e s t a b l e c e  e l  

c á l c u l o  de  ingresos  y  est imaciones de g a s t o s  d e l  Presupuesto 

para  e l  Sec tor  Públ ico ,  t a n t o  en moneda nac ional  como e x t r a n  - 
j e r a .  Sus r e s u l t a d o s  g loba les  ne tos  son l o s  s i g u i e n t e s .  

Gastos ne tos  en moneda nac ional :  1 b i l l 6 n  377 m i l  

439 mi l lones  2 6 1  m i l  pesos.  E l  t o t a l  de  ingresos  ne tos  es idén  - 
tito a l  de g a s t o s ,  pero para i g u a l a r l o ,  se ha p r e v i s t o  un en- 

deudamiento de  68 m i l  653 mi l lones  962 m i l  pesos.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Frente  a  qué P.G.B.se 

da e s t o ?  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Estimado d e l  orden 

de l o s  5  mi l lones  de mil lones.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cinco b i l l o n e s .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Claro.  Es ta  c i f r a  

e s  levemente i n f e r i o r  a l  30% d e l  P . G . .  Esa e s  m a s  o  menos l a  

r e l a c i d n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- QuedarIamos en 4 b i l l o  - 
nes.  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- La verdad e s  que 

estamos hablando de mi l lones  de  mi l lones .  O s e a ,  s e r l a n  b i l l o  - 
nes en l a  nomenclatura h i spán ica .  Quedarfa en un poco más de 

5 b i l l o n e s  en l a  nomenclatura h ispanica .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLEDO.-. Los gas tos  ne tos  

en moneda d 6 l a r  a lcanzan a  816 mi l lones  209 m i l  d6 la res .  Y l o s  

i n g r e s o s ,  cuya suma es i g u a l  a  l a  de l o s  gas tos ,han  debido p re  - 
ver  un endeudamiento de 9 2  mi l lones  664 m i l  d ó l a r e s .  

E l  a r t l c u l o  2' e s t a b l e c e  e l  c a l c u l o  de ingresos  y  es - 
t imaciones de a p o r t e s  f i s c a l e s  en moneda nac ional  y  e x t r a n j e r a ,  

con l o s  s i g u i e n t e s  r e su l t ados .  Ingresos  d e l  F isco  en moneda na - 
ciona1,987 m i l  732 mi l lones  958 m i l  pesos.  Los ingresos  han s i  - 
do igualados--propioniendo'unendeudmiento de 1 0  m i  434 mi l lo-  

nes  280 m i l  pesos.  



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

Ingresos del Fisco en moneda extranjera, 612  millo- 

nes 928  mil dolares, con un ingreso que, para ser igualado, 

ha previsto un endeudamiento de 6 3  millones 664  mil d6lares. 

En este Presupuesto se ha considerado que para fi - 
nanciar los ingresos en moneda nacional deberá convertirse a 

pesos la suma de 8 9  millones 878  mil d6lares. 

El Tltulo 11, Normas Complementarias de Ejecución del 

Presupuesto, consta de dos artfculos. El primero de ellos se 

refiere al procedimiento para calificar los proyectos de inver - 
sien regional, los que deben estar de acuerdo con los recursos 

asignados en la ley, previo estudio de factibilidad y codifica - 
cidn que permita su seguimiento. 

En este mismo artículo se dan normas para la ad - 
quisición y arrendamiento de equipos de procesamiento de datos 

correspondientes a proyectos generales de los servicios. 

Por el artfculo 4 O  del proyecto se faculta al Presi- 

dente de la RepGblica para contraer obligaciones, en el pafs o 

en el exterior, por las cantidades correspondientes al endeuda - 
miento indicado en el cálculo de ingresos generales de la Na- 

ción, que alcanza a 1 0  mil 434 millones 2 8 0  mil pesos y 6 3  mi - 
llones 6 6 4  mil dólares, respectivamente. Y adicionalmente, por 

la suma de mil 2 0 0  millones de dolares o su equivalente en 

otras monedas o en moneda nacional. 

1 De acuerdo con lo dispuesto en el No 7  del artfculo 

6 0  de la Constitución Polftica del Estado, este artfculo debe 

ser aprobado por la H. Junta de Gobierno con el carácter de 

qu6rum calificado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La raz6n es que el pago 

de la deuda que genera este artlculo pasa para el próximo pe- 

rfodo presidencial. En consecuencia, tiene que..ser de quórum 

calificado. 

¿Hay acuerdo para aprobarlo con qudrum 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

calificado? 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor GENERAL VEGA.- Conforme. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Que quede constancia en 

Acta que as1 se ha hecho. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- El Tftulo 111, Nor 

mas Relativas a los Presupuestos Regionales, consta de tres ar 

tlculos y en éstos se contempla la facultad de los intenden = 
tes y requisitos para invertir los recursos del Fondo de Desa- 

rrollo Regional, permitiendo su inversión en situaciones de 

emergencia, difusión de estudios, de polfticas sectoriales y 

regionales, proyectos de inversión aprobados y, asimismo, indi 

ca que estos recursos no podrán utilizarse en financiar gastos 

en personal como, igualmenteten bienesde consm de los servi - 
cios ptíblicos nacionales o gastos de financiamiento de. inten - 
dencias y gobernaciones, instrumentos financieros, subvencio - 
nes y otros señalados expresamente por esta ley. 

El Título IV, Normas Relativas al Fondo Social, que 

consta de un artículo, dispone en qué bienes o servicios deben 

ser invertidos los recursos de este Fondo, como,asimismo, sus 

prohibiciones. 

El Tltulo V, Normas Relativas a los Presupuestos Muni - 
cipales, consta de un precepto y determina que de acuerdo con 

lo dispuesto en la ley No 18.695, orgánica constitucional de 

municipalidades, los presupuestos deberán aprobarse de acuerdo 

con las disposiciones de dicha ley y en aquellas municipalida- 

des en que no se hayan constituido los Consejos de Desarrollo 

Comunal, éstos deberán aprobarse en conformidad a las disposi- 

ciones que se fijaron en la Ley de Presupuestos de 1988. 

El Tltulo VI, Normas de Personal, que tiene cinco 

disposiciones, fija las normas para efectuar aumentos, disminu - 
ciones ytraspasos entre los servicios de los respectivos Minis - 
terios. 

En este Tftulo se contemplan, asimismo, normas sobre 

pagos y recuperaciones de subsidios de reposo preventivo, repo - 
so maternal o permisos por enfermedad que deban pagarse, indi- 

cando que la parte de subsidio que sea de cargo de los servi - 
cios de salud o de las instituciones de salud previsional, de- 

berán ser devueltas por estas entidades. 
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Finalmente, este Tltulo mantiene la norma.de disminu - 
ción de personal contemplada en la ley vigente en los servicios 

nominados en el artlculo 14, con las exclusiones alll indicadas. 

Se contempla también en dicho artfculo que podrá. re- 

ponerse en las dotaciones máximas hasta el 50% de las reduccio- 

nes producidas. 

En el Tltulo VII, Otras Normas, que consta de diez ar 

tlculos, se determinan disposiciones sobre prohibicidn de los 

servicios ptíblicos para adquisición o construcción de viviendas 

para el personal, con excepcidn del Poder Judicial, Ministerio 

de Defensa Nacional, municipalidades y otros que la ley expresa - 
mente dispone. 

Se fijan las dotaciones máximas de vehículos motoriza 

dos, la forma de traspasos, reposición y enajenación. También, 

se incluyen preceptos sobre arrendamiento de ellos. 

Se establecen normas sobre los recursos tributarios 

que corresponden a comunas en las cuales no se ha instalado 

atín la municipalidad correspondiente, indicdndose que estos 

serán entregados a los intendentes regionales o a las munici- 

palidades donde se originarán las nuevas comunas, segtín sea el 

caso. 

Se dispone que el producto de bienes y muebles fis - 
cales que enajene el Ministerio de Bienes Nacionales en 1989, 

se destinará en un 65% al Fondo de Desarrollo Regional de la 

regi6n donde esté ubicado el bien; el 5% para el Ministerio de 

Bienes Nacionales y el 30% ingresará a rentas generales. 

Esta disposición establece las excepciones en lo re- 

ferente a estas enajenaciones. 

Se rea justan,a contar del lo de enero de 1989, en 5,5% los 

pagarés universitarios que constituyen el fondo para los créditos 

que se conceden para los alumnos, de acuerdo con su correspon - 
diente normativa. 

Por el artlculo 22 se hace aplicable al Poder Judi - 
cial lo dispuesto sobre aprobaci6n de proyectos, recuperaci6n y 

pago de licencias por enfermedad, subsidios maternales y otras 

prestaciones, autorización,de Hacienda para.la adquisici6n de 
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vehlculos motorizados y para arrendamiento de  b ienes  muebles 

con opci6n de compra. 

Finalmente, en e s t e  T l t u l o  se f i j a  l a  forma como de 

berán e j e r c e r s e  a t r i b u c i o n e s  que l a  Ley de  Presupuestos  e n t r e  - 
ga a l  Min i s t e r io  de Hacienda y l a  oportunidad en  que empezará 

a r e g i r  e s t a  l e y ,  s i n  p e r j u i c i o  de  l a s  excepciones que en e l l a  se 

contemplan. 

En e s t a  l e y  s e  han omitido todas  a q u e l l a s  d i s p o s i c i o  - 
nes que sobre presupuestos  de municipal idades se contemplaban 

anter iormente ,  en a tención  a que en e s t a  mater ia  e s t a s  e n t i d a -  

d e s  deben r e g i r s e  por su l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l .  

Durante e l  e s t u d i o  de l a  i n i c i a t i v a ,  s e  contó con e l  

acuerdo de l a  Comisión Conjunta, por l o  que s e  propone a l a  H.  

J u n t a  l a  aprobación d e l  proyecto que s e  acompaña en e l  informe. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Una pregunta,  Minis tro.  

E l  Comité de dueños de  escue las  subs id iadas  para  alum - 
nos minusvCilidos fue  ayer  a e n t r e v i s t a r s e  - l o  v i  en l a  t e l e v i  - 
s i 6 n ;  no sé, pero aquf no es t á -  con e l  Minis tro de Educación 

con e l  o b j e t o  de  que no les reba ja ran  l o s  subs id ios  que apare- 

c e r l a n d i ~ u y é n d o l e s  de las c inco  unidades de  es tudio ,que  t i e -  

nen ahora,  a 1,5 unidades.  

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Tienen dos unidades 

punto t r e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- De 2 . 3  a 1. 3 ,  o una cosa 

a s l .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLEDO. - Tienen 2 . 3  , Almirante. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Y b a j a r l a n  a 1 .5  en caso 

de ... ? No s é  b ien .  ¿Cómo es e l  problema, Minis tro? 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- E l  problema, Almiran- 

t e ,  que les preocupa más que e s o ,  e s  que hay un procedimiento 

por e l  c u a l  e l  ndmero máximo de  subs id ios  de e s t e  t i p o  que s e  

puede o t o r g a r  e s t á  e s t a b l e c i d o  en  l o s  procedimientos presupues - 
t a r i o s .  No e s  t a n t a  l a  d i f i c u l t a d  d e l  n6mero t o t a l  de  unidades 
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de subvenci6n e s c o l a r ,  s i n o  que s i  no quedaran den t ro  de  l o s  

cupos t o t a l e s  que e x i s t i r í a n  para  e s e  t i p o  de s u b s i d i o s ,  e s  

donde e l l o s  ven l a  p o s i b i l i d a d  de  disminuir  e l  monto que e s -  

t a r l a n  rec ib iendo ,  porque p e r c i b i r á n  l a  subvención normal y 

no l a  e s p e c i a l ,  que hoy d í a ,  por  l o  demás, e s  d i f e r e n t e ,  de- 

pendiendo de  l a  c a t e g o r l a .  

Entiendo que ceguera e s  una ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay v a r i a s  c a t e g o r l a s .  

E l  señor  MINISTRO.DE HACIENDA.- Sordera e s  o t r a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero t i e n e n  que acompa- 

ñar  c e r t i f i c a d o  médico expedido por un f a c u l t a t i v o .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Ese e s  un tema que 

hemos conversado con e l  Minis t ro  de  Educaci6n y l a  r e spues ta  

que s e  les ha dado, a m i  j u i c i o ,  o to rga  s u f i c i e n t e s  g a r a n t í a s .  

S i  no s e  e s t á  haciendo mal uso de e s t e  t i p o  de subvenciones, 

no deberlan t e n e r  problemas. 

Ahora, s i  e x i s t i e r a  l a  p o s i b i l i d a d  de un 'uso  más 

a l l á  de  l o  conveniente ,  e s  donde s e  podrlan encon t ra r  proble-  

mas, pero no l o  han dicho en l a  prensa., He l e l d o  que desapare  

c e r á  e l  75% ... ' 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s o  l o  d i j e r o n  anoche 

en  t e l e v i s i ó n .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Lo han r e p e t i d o  va- 

r i a s  veces y e l  Minis tro de Educación ha expl icado que no e s  

a s l ,  pero us ted  sabe que en  e s t a s  cosas  siempre ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- SS. 

Hablé con e l  Minis t ro  por  t e l é f o n o  y m e  manifestó 

l o  que us ted  me expresa.  Hay coinc idencia  en eso .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Alguna observaci6n a e s t a  mater ia?  

¿Nada más? 

Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Tabla. 

Ofrezco l a  palabra. 

S i  nadie hace uso de l a  palabra ,  s e  levanta l a  se-  

s i6n.  

--Se levanta l a  ses i6n a l a s  1 7 . 0 0  horas.  

$ T ~ ~ I N O  CASTRO 
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en Je fe  de l a  Armada 
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